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Abgeordneter Rudolf Silvan (SPÖ): Danke, Frau Präsidentin! Sehr geehrte Frau

Staatssekretärin! Hohes Haus! Liebe Kolleginnen und Kollegen! Anschließend an

Kollegen Kaniak: Die Weltgesundheitsorganisation beschreibt, dass jährlich

mehr als sieben Millionen Menschen direkt an den Folgen des Tabakkonsums

sterben. 1,2 Millionen Menschen sterben als Folge der Passivrauchexposition.

Wie Kollege Kaniak schon ausgeführt hat: In der Europäischen Union sind mehr

als 700 000 Menschen jährlich betroffen, sterben jährlich mehr als

700 000 Menschen an den Folgen des Tabakkonsums, 27 Prozent der

Menschen erleiden dadurch auch Krebserkrankungen. 

Ich komme aus einer Generation – wie einige hier im Raum auch –, in der es

noch völlig normal war, dass man im Auto geraucht hat, wenn auch Kinder im

Auto saßen, in der man im Zug geraucht hat, in der man im Flugzeug oder in

Lokalen geraucht hat. Das gehört – zum Glück – der Vergangenheit an, aber die

Tabakindustrie lässt sich natürlich immer etwas Neues einfallen, um die

Menschen von ihren Produkten zu überzeugen und in die Abhängigkeit zu

treiben.

In dieser Regierungsvorlage ist daher auch die Rede von diesen Tabakerhitzern.

Das sind an sich neuere Tabakprodukte, die Nikotin und andere chemische

Stoffe freisetzen und die natürlich auch mit diversen Aromen versetzt sind, die

jetzt in dieser Regierungsvorlage verboten werden sollen – also mit Himbeere,

Erdbeere und so weiter –, die den Menschen – vor allem den Jugendlichen –

suggerieren sollen, dass diese Produkte harmlos sind. 

Ich bin sehr froh über diese Regierungsvorlage, dass auch die geänderte EU-

Richtlinie in österreichisches Recht mit übernommen wird. Aus unserer Sicht ist

das ein weiterer wichtiger Schritt, die Menschen vor dem Einstieg in die
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Abhängigkeit zu schützen. – Danke schön. (Beifall bei der SPÖ und bei

Abgeordneten der ÖVP.)

14.46

Präsidentin Doris Bures: Nächste Rednerin: Frau Abgeordnete Kira Grünberg. 
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